

Первопроходцы культурного добровольчества

На Среднем Урале прошел региональный фестиваль «Волонтерство в социокультурной сфере»

Анастасия ГРАУЛЕ

В Первоуральске при поддержке министерства культуры Свердловской области состоялся 7-й региональный фестиваль «Волонтерство в социокультурной сфере». В мероприятии приняли участие больше 200 добровольцев, общественных и патриотических движений, специалистов учреждений культуры и некоммерческих организаций.

В рамках фестиваля работало пять секций по нескольким направлениям: волонтерство в сфере культуры, эпоха добрых дел, социальная активность школьников, инклюзивное волонтерство и региональные инициативы.

«Наш регион является первопроходцем волонтерства в социокультурной сфере. Мы начали эту работу задолго до появления нацпроекта. Это говорит о том, что у нас действительно очень высокая общественная активность. Благодаря этому мы движемся вперед, становимся более открытыми и имеем массу инновационных наработок, которые становятся достоянием», – сказала заместитель министра культуры Свердловской области **Лариса Вакарь**.

По традиции на фестивале наградили лучших добровольцев в сфере культуры. Всего в этом году было подано более 170 заявок. Победителями премии «Добро и воля» стали волонтеры и объединения региона в семи номинациях. Лучшим «Волонтерским объединением» назван екатеринбургский добровольческий центр «Волонтеры Урала».

«Мы занимаемся событийным, социальным волонтерством, реализуем около 100 мероприятий в год: различные форумы, культурно-деловые и спортивно-массовые мероприятия. Конечно, победа для нас очень важна. В первую очередь эта награда – стимул и дальше реализовывать свои идеи», – поделилась доброволец центра «Волонтеры Урала» **Валентина Долгих**.

Также были отмечены волонтерские организации из муниципалитетов региона. Звание лучших в номинации «Серебряное волонтерство» присудили волонтерскому движению Новолялинского городского округа.

«Мы занимаемся волонтерской деятельностью еще с советских времен, когда были тимуровцами. Сейчас очень много людей нуждается в нашей помощи, поэтому, если нужно



ПАВЕЛ ВОРОЖЦОВ

что-то срочно сделать, бросаем привычные дела и идем помогать», – делится координатор волонтерского движения из Новой Ляли **Лариса Ляпунова**.

География фестиваля постоянно расширяется. В этом году гостями фестиваля стали волонтеры из Республики Адыгея, Ямало-Ненецкого автономного округа, Нижнего Новгорода и Москвы.

Социокультурное волонтерство охватывает большой спектр направлений, в числе которых: организация крупных культурных событий, сохранение культурного наследия и организация туристических маршрутов, а также реализация инклюзивных проектов. На сегодняшний день более 21 тысячи свердловчан занимаются волонтерством этой отрасли.

Волонтеры и фестивали

Добровольцы помогают в организации и проведении как небольших, так и знаковых событий в сфере культуры Свердловской области. Ежегодно в регионе проводится больше 1,5 тысячи мероприятий: международный фестиваль «Безумные дни», фестиваль современного танца «На грани», Ural Music Night, всероссийские акции «Ночь музеев», «Библионочь» и многие другие. И на каждом из них работают тысячи добровольцев.

В числе крупных культурных мероприятий, проходящих в регионе, – международный кинофестиваль «Одна шестая». Организацией и набором волонтеров для него занимается региональный ресурсный центр добровольчества в сфере культуры, существующий с 2020 года на базе Инновационного культурного центра в Первоуральске. По словам руководителя регионального ресурсного центра добровольчества в сфере культуры **Олеси Шуклиной**, на мероприятии молодежь и серебряные волонтеры встречали гостей, помогали в работе творческих лабораторий и организации кинопоказов, а также сопровождали иностранных гостей как переводчики.

«Впервые Международный кинофестиваль прошел в 2022 году. Тогда мы организовали волонтерскую программу не только для участников из муниципалитетов региона, но и из других регионов и стран. Так, добровольцы приехали на кинофестиваль из КНР, Санкт-Петербурга и Карелии», – делится Олеся Шуклина.

Маршруты памяти

Помимо работы на масштабных культурных событиях волонтеры на территории Свердловской области проводят комплексную работу по реставрации памятников, разрабатывают и проводят экскурсии для ту-

ристов и жителей города, создают арт-объекты.

Региональный ресурсный центр добровольчества в сфере культуры в этом направлении реализовал несколько грантовых проектов. Один из которых – марафон гостевых маршрутов «Хлебъ-да-Солъ». В 2022 году он победил в конкурсе творческих проектов добровольческой деятельности в сфере культуры Российского фонда культуры. Волонтеры завершили обучение в «Школе экскурсовода», разработали гостевые маршруты в трех городах, которые отмечали юбилей, – Первоуральске, Сысерти и Нижнем Тагиле – и провели автобусные экскурсии, где рассказали об исторических фактах и посетили знаковые места городов.

Также организацией туристических маршрутов активно занимаются волонтеры из муниципалитетов. Серебряные добровольцы «Талый ключ» с 2023 года организуют «Маршрут выходного дня – Талица». Основной задачей для волонтеров стало проложить маршрут по историческим объектам Талицкого района. В число достопримечательностей вошли 11 объектов: Усадьба Поклевских-Козелл, Музей разведчика **Николая Кузнецова**, Национальный парк «Припышминские боры», Петропавловский храм, Центральная районная библиотека имени Поклевских-Козелл, набереж-

ная городского пруда, стадион «Колос» и Троицкий краеведческий музей.

Ничего для нас без нас

В рамках федерального проекта «Придумано в России» с 2021 года в регионах страны появились инклюзивные творческие лаборатории (далее – ИТЛ). В Свердловской области она открылась на базе Инновационного культурного центра (далее – ИКЦ) в Первоуральске. По словам руководителя ИТЛ и заместителя генерального директора ИКЦ **Натальи Тычиной**, работа с инклюзивными проектами началась еще в 2017 году при подготовке первого инклюзивного фестиваля.

На протяжении нескольких лет организация регулярно занимается исследовательской работой. Так, ИКЦ совместно с НКО «Благое дело» и Свердловской специальной библиотекой им. Д.Н. Мамина-Сибиряка в 2023 году создали сборник инклюзивных практик учреждений культуры Свердловской области. В нем для добровольческих организаций и культурных структур собраны успешные проекты для людей с ограниченными возможностями, проводимые в регионе.

Принцип в работе: ничего для нас без нас. Зачастую учреждения культуры делают большую ошибку, когда придумывают инклюзивные мероприятия, не обсудив это с их участниками. Мы организуем фокус-группы, в нашей волонтерской организации «Лига друзей» ИКЦ действуют пять волонтеров с инвалидностью, которые являются экспертами и помогают как переводчики русского жестового языка, медиаторы по сопровождению выставок, адаптации на ясный язык. Они проводят мастер-классы для таких групп», – делится **Наталья Тычина**.

На базе ИКЦ проводятся различные проекты для людей с ограниченными возможностями здоровья: областной арт-слет «Отражение», цикл лекций и мастер-классов «следа за изображением» и другие. Масштабные проекты ИТЛ осуществляют и на всероссийских акциях.

«Как пример успешной работы с учреждениями культуры – акция «Ночь искусств». Поскольку ИКЦ является региональным оператором этой акции, у нас была возможность взаимодействовать с организаторами. Количество адаптированных площадок в эту ночь в области подходит к 75%», – рассказывает руководитель ИТЛ Наталья Тычина.

